

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRITOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. línea En 4.ª . . . 0.10. . . ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

El político ilustre

Decíamos en nuestro pasado número, y no hemos de incurrir en repeticiones inútiles, que hasta ahora sólo hemos hablado al referirnos al señor Cierva, del murciano; pero no debíamos decir del político.

Y si su figura tiene para nosotros relieve extraordinario por el lazo que tiene el ser político, no tiene menor el abstenerse de las pasiones políticas, en sus minutos su labor como gobernante.

Muchos años hacía que no había pasado, y acaso no haya pasado pláguo, por el ministerio de la Gobernación que haya sentido mayor amor a la justicia, que se haya preocupado más de los desequilibrios y sociales y que con más energía haya procurado restablecer los deberes y derechos que a todos como ciudadanos nos afectan.

Referir una vez más sus formas, relatar las innumerables veces que ha tenido que demostrar las dotes extraordinarias de ciencia, laboriosidad y rectitud, que constituyen su carácter, sería trabajo impropio y acaso poco ajustado al plan que nos hemos propuesto mientras se halle entre nosotros.

¿Qué ha tenido y tiene encarnizados enemigos?

Cierto. Todas aquellas que se avienen mal con el orden público, las que comercian con la moral, las que ven sus intereses mermados con el apartamiento del obrero de la taberna, las que han sentido el látigo del castigo al intentar engañar a la opinión, todas esas se revuelven aferrados contra el espíritu murciano, mordiendo rabiosamente en su fama y maldiciendo de su gestión como ministro.

Jamás hemos creído que los ladrones se avengan en la guardia civil, ni los reos con sus jueces.

Para los que aman el desorden, todo lo que signifique freno, es tiránico y odioso. Para los que hacen de la moral motivo de lucro la recolección de libros obscenos y de tarjetas pornográficas, es una arbitrariedad y un robo. Para los que ven aumentar sus ganancias con la degradación del obrero el descanso dominical es reaccionario y atentatorio a la libertad; y para los que envenenan la opinión con calumnias y falsean los hechos por móviles de interés ó de política, la justa represión resulta inquisitorial é inaguantable.

Se dirá que hay algunos no incluídos en esa relación que disienten del señor Cierva? También es cierto; pero cuando el disenso es por ideas ó por procedimientos, en este caso el que disiente es su adversario más ó menos leal, pero nunca enemigo rabioso y encarnizado que entime como medio justo la calumnia y la difamación.

Si es verdad que la maldición del condenado es el homenaje rendido a la justicia, las execraciones de sus enemigos es el mejor tributo que estos ofrendan a la rectitud y a la justicia del POLÍTICO ILUSTRE.

PELÍCULAS

En Prusia un molinero, había pintado de blanco y rojo las alas ó brazos de su molino.

Estos colores son allá el emblema del antiguo reino y el molinero fue denunciado juzgándole como sedicioso.

El tribunal le ha condenado a pintar de otro color las aspas de su molino.

¿Qué dirán nuestros enamorados de la libertad del extranjero? ¡Que se vayan a protestar contra el Gobierno Prusiano!

Ya lo saben los viajeros del ideal del extranjero; en Puerto que es algo más que Andorra, ni en las aspas de los molinos puede exteriorizarse el criterio respecto al régimen.

Moret tuvo la atención de llevar a altos cargos, allegados y amigos míos. Este ha declarado el favorecido don Eugenio.

Y nadie lo duda. Todos sabemos que Montero posó en cabeza de hijos y yernos, dos subsecretarios, una cartera y la Comisaría regia del Canal.

Después ha dicho el gran Canónista que todos deben seguir a Moret.

Naturalmente; hay que seguirle a caza de gangas, carteras y otras pequeñeces.

Lo que le ha faltado decir al de Lourizán es que ya no le queda nada que dar a don Segis.

Para que Montero aun disponga, para Martines su yerno, de la base que supone la poltrona del Supremo.

El Jefe del Gobierno ha tenido no tan feliz cuanto luminosa de resolver el problema nacional a costa de prebendas.

Es un sistema como otro cualquiera.

Moret ha decidido hacer la competencia a la D'oria, aquella célebre moza de Catalunya.

Esto no tiene nada de particular, porque Moret se la hizo herencia territorial. Como es diputado por Zaragoza y allí fué el parto de los discursos bélicos y programáticos.

Ahora la célebre jota de la Dolores se canta con ésta letra:

Si pasas por Zaragoza pregunta por Segismundo, que aunque no sea buena moza favorece a todo el mundo.

Y para no desmentirme, ahora va a cubrir las vacantes que hay de Capitanes Generales. Haga mal don Segis metiéndose con esas vacantes a sus años.

Nos faltaban Capitanes, ¡Capitanes generales! ¡los trescientos liberales, logró Luque sus afanes?

pues si no recuerdo mal ya es teniente general, ¿tendrá el de Lourizán otro yerno Capitán?

Soroceras

LAS AGUAS en la tierra y en la atmósfera

Para poder comprender con más facilidad lo que vamos a exponer creemos necesario dar una idea aunque ligera del calor que posee la tierra y las diferentes temperaturas que existen en la atmósfera.

Temperatura de la tierra

Cada 33 metros que se profundiza en nuestro globo aumenta el calor en un grado centígrado.

Es muy fácil comprobar este aserto, basta tomar un termómetro marchar al pozo de una mina de algunos cientos de metros de profundidad, anotar la temperatura exterior y descender a él; se observará que sube la columna mercurial al bajar; cuando haya cesado de subir se vea la diferencia y se dividirá el número de metros descendidos por aquella y el cociente indicará los metros que corresponde a cada grado que será el de 33 metros.

En esta proporción a los 3.000 metros de profundidad el calor terrestre llegará a 100 grados y como

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR Don Antonio Belmar y Luque Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Minas Falleció en Madrid repentinamente el día 6 del actual R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana martes, en el altar mayor de la iglesia de San Bartolomé de esta Capital a las siete y media, así como también el funeral que tendrá lugar a las diez y media y el responso que se cantará a continuación. El Ingeniero Jefe y demás personal facultativo de este Distrito minero RUEGAN a sus amigos la asistencia a estos cultos, por cuya atención les quedarán eternamente reconocidos. Murcia 15 de Noviembre de 1909.

A esta temperatura el agua se evapora rápidamente es casi imposible que existan aguas a mayor profundidad de la anteriormente dicha, luego podemos decir: Ley: El calor terrestre impide que las aguas penetren en el interior de la tierra por ser expulsadas en forma de vapor.

Temperatura de la atmósfera

Es imposible concretar temperaturas uniformes en las capas atmosféricas que no existen pero procuraremos dar una idea dentro de la dificultad que oponen las estaciones, el día, la noche, etc., para lo cual nos valdremos de ejemplos tan sencillos que a primera vista sean comprendidos del lector.

Eljamos una altitud, sea esta Mulacén que forma parte de la inmensa sierra Nevada, esta cumbre la más alta de España posee 3401 metros sobre el nivel del mar.

Las continuas nieves que existen en las cumbres de la mencionada sierra nos indican que la temperatura es por lo menos de cero grados, a mayor temperatura la nieve se deshela lo cual no sucede nunca en este punto y como en invierno está casi siempre a 18 grados bajo cero no nos trataremos de llosos si decimos que a los 3000 metros de altitud sobre el nivel de mar la temperatura media es igual a cero.

Vamos ahora cual es la temperatura media de las regiones Este, Sur y Oeste de nuestra península a la orilla del mar.

De las observaciones de las estaciones meteorológicas que hemos podido comprobar, encontramos que esta es de 13 grados.

Hallada la temperatura media de la orilla del mar dividiremos los 3.000 metros de la temperatura cero por los 30 grados de la altitud cero y encontraremos que disminuye la temperatura en un grado cada 100 metros.

Luego podemos decir: cada 100 metros de altitud sobre el nivel del mar disminuye en un grado la temperatura media.

Hemos indicado al principio que es muy difícil de concretar nada por las causas expuestas pero dentro de esta imposibilidad creemos dar una idea bastante aproximada de la diferencia de temperatura en las capas atmosféricas.

Explicada aunque ligeramente la temperatura terrestre y atmosférica pasaremos a describir como se encuentran las aguas en la atmósfera.

JUAN M. CUARTERO (SE CONTINUARA)

Un agravio más al Sr. D. Juan de la Cierva

Mostenido noticia de la versión tramitada a Madrid sobre el momento de la llegada del señor Cierva a la ciudad de Murcia. Todo cuanto se haya dicho sobre tenerle que haber custodiado la fuerza pública para que no fuese agredido por el pueblo, es un embuste falísimo.

El pueblo de Murcia, dejándole unos y tomándole otros, vino estrechamente abrazado al señor Cierva, desde el momento en que se apeó del coche-salón, hasta que subió al carruaje de su hermano don Isidoro, llevándole en peso sin que pudiéramos cercarnos a él varios que habríamos deseado abrazarle también en aquel momento. Así, pues, Murcia, ahora como siempre, se ha colocado a la altura de un pueblo noble y de remaneada cultura, recibiendo dignamente a su hijo ilustre don Juan de la Cierva.

Los electores del distrito de Murcia nos honramos teniendo por representante en Cortes, pues cierto que es inmensa suerte estar representados en el Congreso de los Diputados por quien ha alcanzado tanto prestigio, que el día de dejar la cartera de Gobernación dió su más realce a su personalidad política, viniendo a enaltecer al distrito a quien representa, a la ciudad de Murcia su patria y a España entera, por las dotes de hombre de gobierno que no hay que encarecer por bien conocidas. Los electores del partido conservador del distrito de Mula, amigos todos del señor Cierva, protestamos energicamente de todas esas falsedades tramitadas a Madrid. De este modo asentamos también el honor que le corresponde a Murcia en su digno recibimiento.

No quiere cerrar estas líneas sin recordar un cuentecito que le of a don Alfredo Camá, catedrático de Literatura Latina en la Universidad Central, que después vi con gusto reproducido en un periódico ilustrado, hace la friolera de veinticinco ó más años. Con mi cuento, digo, con el cuento de Camá, pasará un rato de solaz y tomarán alguna experiencia los que se dedican a arañar al señor Cierve, a quien aplico este cuento.

Este, es así, sobre poco más ó menos: ¿Puedes guíarme al Templo de la Fama?—dijo un joven en cuyos ojos brillaban relámpagos de luz, a un viejo que pedía limosna en un camino.—Es la senda muy larga, estrecha y escabrosa y estoy ciego; sin embargo, llevame del brazo y cuéntame lo que veas.

Anduvieron varias horas y llegaron a un palacio que tenía decorados y mobiliarios suntuosos, preciosos jardines, caprichosas corrientes de agua con bonitos estanques, donde unos niños jugaban con barquitos de papel y junto a los niños un hombre y una mujer se miraban sonriendo.—Es el Templo de la Fama; ¿quieres que nos quedemos en él? No,—contestó el joven,—prosigamos nuestro camino.

Continuaron subiendo veredas y bajando cuevas, hasta que llegaron al siguiente día a otro palacio donde vieron varias mesas con sacos de dinero que eran trasladados de una a otra parte y después depositados en férrreas arpas. Es el Templo de la Riqueza; joven quédemonos,—dijo el anciano. No, no; sigamos adelante.

Hallaron asperas y más asperas por el suelo que pisaban, rodando a veces detrás de las piedras que encontraban en su camino. Caminaron dos días más y encontraron otro palacio. En este se oían músicas deliciosas y veíanse mujeres desnudas.

Es el Templo del Placer; joven ¿quieres quedarte?—exclamó el anciano.—De ninguna modo—contestó el joven,—continuemos nuestro camino.

Nuevas penalidades por varios días, subiendo montañas y bajando por desfiladeros hasta que por fin dieron con un inmenso caserón. ¿Qué ves?—preguntó el anciano;—ve, un inmenso palacio destartado con restos de todas las Edades; pero no tiene puerta para entrar.—Pues, trepa y escala el muro para que veas y me digas lo que hay dentro.—Está muy alto y no

hay donde subir.—¡Joven joven,—Trepa, replicó el anciano.

Por fin, subió aquel y dijo: O'go voces que me lejanían.—¿Y qué más? Un fantasma con la cara tapada, que me perseguía, me calumnia y me amonesta.—Es la envidia, que nunca ya, se separa de ti,—dijo el ciego;—está seguramente en el Templo de la Fama.

FRANCISCO JESUS CARREÑO Murcia 14 de Noviembre de 1909.

DESDE LORQUI

(Por correo) Recibimiento al Sr. Cierve

El jueves por la tarde, y por la noticia que da EL TIEMPO se sueno en esta villa que al día siguiente en el correo había de llegar a Murcia el Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva y Polanco; el fuere murciano; el ministro de la Gobernación; nuestro muy querido diputado (dicho va sin ofender a aquel... que pretende salir diputado por este distrito y que blasona de ser lo ya por aclamación) (cada uno tiene su chífl duro en este mundo.)

Ben pronto corrió la noticia nueva de boca en boca, siendo la comidilla del día, recordando todos los beneficios que ha prestado al país durante los tres años que de desempeño a la cartera y la difamante campaña de la prensa española sin otra causa que el haber echado a aquel la llave (con dos vueltas) al cajón donde permanecía el fondo de repfiles.

A las siete de la mañana del viernes, la estación de Lorquí Molina, ofrecía un bonito aspecto. La animación era extraordinaria. El pueblo en masa y comisiones de Molina y Ceuti habían salido a dar a su jefe una prueba de cariño, y un mentís a quien quiere demostrar lo contrario.

Al llegar el tran a la estación, el Sr. Cierva echó pié a tierra y con la estabilidad de costumbre, estrechó a todos la mano dirigiéndoles cariñosos frases y afectuosos saludos. El entusiasmo era indescriptible.

¡Lástima que estos actos de simpatía y cariño que se le tributaron en su distrito, no los presenciara, el otro diputado por aclamación para que se convenciera de que aquí somos partidarios del orden, que queremos y adoramos lo nuestro, que eso que vale, y que las frustraciones, aunque las respetamos, no las queremos, las detestamos.

De política

Aunque nada se sabe de lo que podrá ocurrir en cuanto a política, solo podemos decir que hoy han empezado los liberales a comprometer votos, lo cual indica que habrá lucha electoral, cuyo resultado no se ignorará hasta el escrutinio pero no se ignora, que nueve concejales componen el Ayuntamiento, correspondiéndole elegir ahora cuatro, pudiendo asegurar que el Ayuntamiento en primero de Enero ha de constituirse por lo menos con ocho concejales conservadores, si las cosas se llevan por la vía legal.

Mejoras

Muy en breve se va a realizar la expropiación de un trozo de casa que así intercepta la calle Mayor, mejora que es de gran importancia y necesidad para el pueblo.

CORRESPONSAL

13 11 909

Reunión de periodistas

La forma que han empleado algunos de los periódicos de la corte para dar cuenta del recibimiento hecho al exministro de la Gobernación Sr. Cierva, levantó un movimiento de protesta y de indignación entre las personas imparciales y sensatas, que no comprenden como puedan falsearse los hechos de tan inconcebible manera y de un modo que tan poco favorece el nombre de Murcia, siempre hidalga y generosa, no solo con los suyos, sino con los extraños.

La mayoría de los periodistas murcianos, políticos unos, independientes otros, y todos amigos de la justicia y de la verdad, reunieron en casa del decano señor Tornel, de cuya autoridad y buen juicio no habrá quien dude, al objeto de redactar una circular telegráfica para la prensa de Madrid, colocando los hechos en su verdadero lugar, y desmintiendo la burda patraña forjada para zaherir al ilustre murciano señor Cierva.

Excusaron su asistencia, por distintos motivos, los señores Perri, Jara y Herrera, que, como todos, habían sido invitados al acto.

Por unanimidad acordóse redactar el siguiente telegrama que fué enviado á los periódicos de Madrid: «Heraldo», «Imparcial», «Liberal», «Ejército Español», «La Epoca», «ABC», «El Mundo», «La Correspondencia de España», y á las Agencias «Mencheta», «Prensa Asociada» y «Fabra»:

«Periodistas murcianos que suscriben, han visto extrañeza telegrama de esta procedencia dando cuenta llegada Sres. Cierva y Baeza, pues si bien es cierto que á Baeza tributósele recibimiento que merece, asimismo tributósele Cierva á quien esperaban muchísimos conservadores y amigos particulares. Exministro vióse al poner pié en tierra, rodeado de todos, que abrazáronle y vitoreáronle con entusiasmo, acompañándole hasta carruaje y rodeado este hasta su domicilio, recibiendo calles tránsito grandes muestras simpatía, sin oír en ningún sitio frase alguna molesta, dicho sea honor de la verdad y cultura de Murcia. Siguióse hasta su casa larga fila de carruajes y recibiendo después visitas afectuosísimas todas clases sociales.

José Martínez Tornel, decano de los periodistas; Nicolás Ortega, director «Tiempo»; José Ma-

ría Ponce de León, director «Verdad»; Blas Blass, director «Diario Murciano»; José María Arriaza, director «Revista Murcia»; Luis Ponce de León, director «Palmas y Pitos»; correspondientes «Correspondencia España», «Epoca», «Universo», «Prensa Asociada», Agencias «Mencheta» y «Fabra», Frutos, R. Vera, Rivera, Campoy y F. Reyes.»

Terminada la redacción del despacho telegráfico, los allí reunidos, á excepción de los señores Tornel y Frutos Baeza por ocupaciones urgentes, pasaron al despacho del señor Cierva, haciéndole una delicada visita de desagravio.

El Sr. Cierva tuvo para los visitantes frases de cordial afecto y reconocimiento.

Nuestro estimado amigo particular don José Frutos Baeza ha renunciado el cargo de correspondiente telegráfico de «La Correspondencia de España», que ha venido desempeñando durante veinte años con tanto celo é imparcialidad.

MORET

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Moret ha pasado parte del día en el campo.

Ha regresado á las cinco de la tarde.

Sobre una presidencia

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Las conversaciones de hoy han girado principalmente sobre el asunto de la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo. Se censura enérgicamente que transcurra tanto tiempo sin tomar una determinación.

Bronca en la plaza

Ayer tuvo que intervenir el cabo de la guardia municipal Juan Martínez, en una bronca que hubo en la plaza de Abastos que, sin la intervención del mismo, hubiera llegado á mayores. Según parece y por los datos que se nos facilitan, Antonio Crespo empezó á discutir acaloradamente con Tomás Aysla. Pronto los términos se agriaron en forma tal, que el primero sacó un arma de fuego para agredir al segundo.

Como ya decimos, la oportuna intervención del cabo Martínez evitó un desaguisado.

Ya empiezan

Los augurios que teníamos de que la etapa liberal se inauguraría con sucesos de resonancia política, van teniendo confirmación en la práctica.

Se ha suspendido la serie con el alcalde de Yecla.

Este ha sido atropellado en sus derechos y lanzado violentamente de su cargo.

Sin duda sería una gran impaciencia el alcalde liberal recientemente nombrado por llegar á la presidencia de aquel Ayuntamiento.

Don Pascual Spuche, que así se llama este impaciente señor alcalde, ha querido tomar á todo trance posesión de la vara.

Como ha empezado de un modo tan original, el suceso ha tenido que ser puesto en conocimiento del gobernador.

Veremos si la primera autoridad acoge la primera súplica de Yecla.

La actitud del nuevo alcalde ha merecido la crítica más acerba de las personas de orden.

El Yecla se creían relegados al olvido para siempre tales procedimientos.

Del hecho nos dá conocimiento nuestro correspondiente en el siguiente telegrama:

«Alcalde Yecla fué atropellado en sus derechos y lanzado violentamente cargo por Pascual Spuche liberal que viene á sustituir. Enterado gobernador. Se agotarán recursos legales remedio violento. Correo amplío detalles.—Martinez Tortosa.»

La Capitanía general de Barcelona

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Se ha desmentido que el general Weyler dimita su cargo de Capitán general de Barcelona.

Para la campaña

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

El ministro de Hacienda señor Alvarado se encuentra estos días muy preocupado con objeto de arbitrar recursos, para hacer frente á los gastos que ocasiona la campaña en África.

Ha pedido antecedentes para ver la manera de armenizar la cuestión.

La censura

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Un diario de la noche, afirma que la censura que se ejerce en Melilla, es mayor que en tiempos de los conservadores.

Los comentarios que se hacen sobre esto son muy vivos.

No ha faltado quien haga notar la contradicción que suponen estos procedimientos, comparados con la campaña que hacian los periódicos del truts, hoy ministeriales, que ponian el grito en el cielo, no hace muchos días, quejándose de lo que ahora sus amigos ponen en práctica.

NUEVO SENADOR

(Por telégrafo) 14.—A las 11'10 n.

Ha sido elegido senador por la provincia de Alicante, don Damián Flores Dí z.

El general Orozco

(Por Telégrafo) 14.—A las 3'15 n.

Mañana se posesionará de su cargo el subsecretario de Guerra general Orozco.

Las Capitánías generales

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Se confirma que Moret proveerá las capitánías generales vacantes.

Para una de ellas está designado el general Weyler. Para otra se indica a general Palavieja.

Comisión que se va

(Por Telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Ha marchado á Barcelona la comisión de conservadores que vino á la Corte, á entregar al señor Maura el mensaje de adhesión.

Mitin en Cartagena

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado en Cartagena un mitin para la constitución del bloque de las izquierdas.

Las bases fueren adoptadas por unanimidad. Los reunidos acordaron luchas de acuerdo en las próximas elecciones.

El Princesa de Asturias

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Telegrafían de Cartagena que ha zarpado para Melilla, el Princesa de Asturias.

Después irá á Cádiz.

DE ALHUCEMAS

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

Dicen de la plaza de Alhucemas que se ha suspendido el fuego.

Apareció bandera blanca en el castillo de la playa. Un bote condujo á los moros confidentes, para que conferen-

ciar con el comandante de la plaza.

VISITA

(Por telégrafo) 14.—A las 11'15 n.

El director de Comunicaciones ha girado hoy una visita á la nueva Casa de Correos.

Ha quedado muy satisfecho de su visita.

Una derogación

(POR TELEGRAMA) 15.—A las 3'15 m.

El señor Moret, ha dedicado la tarde á la redacción del preámbulo que ha de llevar el decreto derogando todas las disposiciones sobre ley municipal.

Este será publicado en breve.

El gobernador de Avila

(Por telégrafo) 15.—A las 3'15 m.

Se insiste en que ha presentado la dimisión el gobernador de Avila.

MONTERO RIOS

(Portelégrafo) 15.—A las 3'15 m.

El señor Montero Rios, ha desmentido que él esté disgustado por la cuestión relacionada con la provisión de cargos.

Sin embargo se insiste en que las relaciones de los liberales no son muy cordiales.

De Melilla

(Por telégrafo) 15.—A las 3'15 m.

Hoy se han celebrado misas en todos los campamentos.

—Ha llegado el vapor Mahón conduciendo á los soldados que han de cubrir las bajas.

—Once buques se encuentran descargando en el puerto.

El proceso Steinhil

(POR TELEGRAMA) 15.—A las 3'15 m.

El tribunal que ha entendido en la causa seguida por asesinato del pintor Steinhil, ha dictado fallo absolutorio á favor de la viuda del mismo.

Las opiniones están divididas. Al poner en libertad á la procesada se ignora donde se ha refugiado.

En el proceso se han gastado 20.000 francos.

Lerroux en Barcelona

(Por telégrafo) 15.—A las 3'15 m.

Ha llegado Lerroux á Barcelona. A la estación salieron á recibirle gran número de amigos. En automóviles dirigiéronse á la

Casa del Pueblo, cantando los coros un himno.

Lerroux habló á sus partidarios, diciéndoles que para defender la libertad se basta y sobra el partido radical.

Demostremos, dijo, que la Monarquía es incompatible con la Patria.

Sol y Ortega al ostracismo

(Por telégrafo.) 15.—A las 3'15 m.

Coméntase grandemente que en el discurso de Lerroux no haya habido ni el más ligero recuerdo para Sol y Ortega.

Muchos aseguran que Lerroux ha comprendido el juego del senador de Guadalajara y le ha condenado al ostracismo.

¿Qué dirá Moret?

(Por telégrafo) 15.—A las 3'15 m.

Las conversaciones hoy giraban sobre la entrada de Lerroux en Barcelona.

Coméntase el discurso, que todo él ha estado concebido en términos violentos, al ver lo que dice sobre la Monarquía y al recordar que los catalanes radicales son los aliados de Moret, preguntábase los unos á los otros: ¿qué dirá Moret?

El homenaje á Llorente

(Por telégrafo) 15.—A las 3'15 m.

Dicen de Valencia que ha tenido lugar el homenaje del poeta Llorente.

El acto ha resultado grandioso. El vate entró en el local precedido de un grupo de labradores, que iba sembrando el camino de flores.

El público tributó una ovación indescriptible al festejado.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1900

MARTES XVI

Santos Rufino, Marcos, Valerio, Eplidio y comp. var., Edmundo arz. y Fidencio cfr.

CULTOS

En la Merced.—La novena al glorioso San Severo se hace por la mañana á las ocho y á las once y por la noche al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santa Eulalia.—Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 16: por el Ilmo. Sr. Teniente Coronel de la guardia civil.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete y media el Ejercicio. Día 16: la Excm. Sra. Marquesa de Riquelme por sus difuntos.

FOLLETON DE EL TIEMPO (19)

BIBLIOTECA PATRIA,

CÉSAR LUJÁN

(POR)

FELIPE MATEO

venga en buen hora al médico y estoy segura que ni entenderá mi enfermedad ni conseguirá mi completo restablecimiento.

Y efectivamente, vino el médico al día siguiente y se enteró del curso y detalles de la enfermedad que padecía doña Soledad, tratándole un plan higiénico y curativo completo, con el cual se prometía, si no curarla en absoluto, mejorarla de modo que las molestias fueran en lo sucesivo disminuyendo. Era el señor aquel una persona simpática y entendida y estuvo tan cariñoso, le dió tantas ánimos, que la pobre señora quedó encantada y prometió solemnemente sujetarse en un todo á la medicación prescrita y someterse tam-

bien á la vigilancia estrechísima á que don César se dedicaría de allí en adelante.

A solas ya con su amigo Luján, se expansionó más el médico acerca del mal que aquejaba á doña Soledad, que conceptuaba él como crónico.

—Esta señora—leía—tiene una naturaleza muy gastada y todo lo más que podemos conseguir es que vaya trampeando á fuerza de curulados y de un régimen escrupuloso. Sobre todo lo que necesita más que nada es respirar aires puros durante una larga temporada, hacer vida del campo desde la próxima primavera.

—Pues mire V., amigo Casacola, tengo yo un cortijo de mi propiedad muy bien situado, en medio del campo, con una casa amplia, ventilada y con habitaciones cómodas y espaciosas; pero para convencer á doña Soledad, es preciso que V. me ayude un poco y que salga de V. la idea, como si sabiendo esta circunstancia lo aconsejara V. así para solucionar el asunto; lo demás corre de mi cuenta.

—Conforme, de toda conformidad y manos á la obra, para lo cual pasado mañana mismo volveré á visitarla en hora que V. se halle presente y creo que venceremos fácilmente esa escrupulosidad.

Y así lo hicieron; repitió su visita el doctor con el pretexto de enterarse si se habían empezado á cumplir sus prescripciones y después de palparla y hacerle varias preguntas, empezó á entrar en materia.

—Esta señora—decía el médico á Luján—le

que necesita es respirar esta primavera el aire del campo y para ello se me ocurre que le mejor que podía usted hacer, amigo Luján, sería llevarla secuestrada á su cortijo, que tiene inmejorables condiciones de salubridad y tenerlas allí una buena temporada.

—Por mí no ha de quedar, doctor, y si doña Soledad no tiene inconveniente, esta primavera sentamos allí nuestros reales y creo que si Balbanera y Paco Grilalba me cumplen su palabra de venir también, formaremos allí una celina que será la envidia del mundo entero.

—Pero á este coronel no se le ocurre con buena, dijo la enferma, ¿cómo vamos nosotros dos con nuestros huesos á una casa que no es la nuestra y á causar á V., D. César, nuevas molestias?

—Pues es muy sencillo—replicó este—su primer lugar á recobrar la salud y en segundo á tomar posesión de una casa que no es mala, sino de ustedes dos.

Yo estoy solo en el mundo y mañana mismo llamo á un notario y hago mi testamento en debida forma y en él les dejo esa casa y luego me muero y en paz.

—A esto prelo no queremos nada, replicó Reyes sin poderse contener y con lágrimas en los ojos.

—Pues entonces hay que conformarse, porque además de convenir este recurso á la salud de mi patroncita, me conviene á mí también para que Reyes—si le tiene á bien—introduzca un

poço de orden en la administración de aquellos fines que anda muy descuidada y está pidiendo á voces que una cabecita tan juiciosa y tan bien organizada como la suya le eche un tozo y me salve á mí de una próxima ruina.

—¿Estamos conformes?

—Y qué hemos de hacer—replicó Reyes conmovida—ni nos lo pide un hombre tan bueno y tan terco como el coronel?

—Así se hará, por que lo manda el médico, no porque lo diga yo.

VIII

Cesar Luján á Paco Grilalba.

Sevilla 15 de Febrero de 1844.

Querido Paco: Voo por tus cartas que Balbanera no anda muy bien de salud y que estás preocupado, como es natural; aunque he pensado que no será nada y pronto se le pasará.

Lo que á tí te sucede es que, como la quieres tanto, los dedos se te antojan huesos y por cualquiera indisposición suya, siquiera sea muy leve, te parece á tí que vas á perder con certeza de que te hizo merced la Providencia sin merecerlo.

En San Andrés.—El Ejercicio se hace por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Día 16: por la mañana, de la Eucaristía Rico García por sus difuntos. Por la noche, por las Benditas Animas. **En las Hermanitas de los Pobres.**—El Ejercicio se hace por la mañana a las seis y por la tarde a las cuatro. Día 16: por la mañana por don José Catzá. Por la tarde, por don Manuel Nolla. **En San Miguel.**—Ejercicio de Animas, por la noche al toque de oraciones. Día 16: por don José Martínez Ortega. **En San Antonio.**—Ejercicio de las Almas. Día 16: don Francisco Lechuga por doña Josefa Terrer. **En Madre de Dios.**—Por la noche al toque de oraciones. Día 16: por la intención de un devoto. **En la capilla del Cementerio.**—A las ocho de la mañana, misa cantada, novena y responso. Día 16: doña Elvira Peña por su padre.

Noticias locales

Boda. Ayer mañana contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, en la parroquia de San Andrés, el joven don Manuel Mora Sánchez y la distinguida señorita Mercedes Márquez de León. Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia don José Vivanco. Descansamos a los contrayentes una eterna luna de miel. **Solicitud.** Los vecinos del Palmar solicitan se eleve a pública la escuela de adultos que tiene el profesor privado. **Derecho del sufragio.** Ha sido privado del derecho de sufragio José Lucas Moreno. **Médico titular.** Don José Manuel Gómez Ortega ha dirigido una solicitud al yuntamiento, aspirando al concurso para la provisión de la plaza de médico titular del tercer distrito del casco. **COGNAC OXIGENADO.** **Dios hermanos, Joven.**

Bronca. En una casa de la calle de los Moros han promovido una bronca más que regular los hijos de Soledad Hernández. Al intervenir la autoridad uno de los hijos llamado Francisco, se insolentó con la pareja de seguridad. Dicho sujeto ha sido detenido.

Próxime enlace. El sábado en la noche se tomó los dichos nuestro querido amigo y compañero de redacción, don Manuel Revette, con la distinguida y bella señorita Juanita Ferrer. La boda se verificará en plazo breve. A la enamorada pareja le deseamos por adelantado todo género de felicidad.

COGNAC OXIGENADO. **Dios hermanos, Joven.** **Muchacha desaparecida.** Ha desaparecido de la casa de su tía María Guirao Carrillo, la joven Amparo Benavente Guirao. La María supo que se hallaba en una casa de la calle de Isabel la Católica y al reclamarla se promovió el gran escándalo, teniendo que intervenir los guardias de seguridad a las 14 y 00.

Abetefada limpia. En la inspección han presentado los guardias de seguridad números 74 y 75 a Isabel Martínez Saura, la cual ha denunciado que su esposo Alfonso Guillón la abetefó en su casa. El autor de este hecho ha sido detenido.

ENRIQUE RENARD. DENTISTA. Calle de la Barba, 1. **Muerte.** La guardia civil de Alcantarilla

ha detenido a Girés Guzman Montoya, por hurto de un borrego a Roque López Ortiz. **AVISO de la FARMACIA CATALANA.** Tiene existencia siempre reciente de **YAGUNA SUIZA** garantizada por el INSTITUTO DE FÉLIX & FLÜOK de LAUSANNA. Cada tubo tiene lanceta para la aplicación personal.

Robo. En Cartagena ha sido detenido por la guardia civil el vecino del Llano de Brujas Antonio Martínez Madrona, autor del robo de 60 pesetas a José Martínez Navarro. **Obras públicas.** El Alcalde de Budia participa que en aquel término no existen fuentes al río Segura. La Dirección Hidráulica del Segura remite presupuesto de los gastos que puede ocasionar el sistema de la instancia de don José Lizón Peña y otros sobre ciertas obras de defensa en la margen del río Segura.

Champagne Mercedes. Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza. **Quejas.** Varios vecinos de la calle de Montijo se quejan de que frente a la casa número 2 hay varios adosados fuera de su sitio lo cual molesta grandemente a los transeúntes.

Restablecido. Hemos tenido el gusto de anunciar completamente restablecido de su enfermedad a nuestro amigo el Inspector veterinario don Juan Gómez. Lo celebramos de todas formas.

PLATANOS FRESCOS. CRESPO.—Franca, 40.

Tienda Asilo. En la pasada semana se han gastado en este benéfico establecimiento 565 raciones de comida y 397 de pan y para los niños de la sala materna 53 raciones de comida y 52 de pan. El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica. Han salido de semana: don Vicente Ruz Gálvez y don Emilio Díez Vicente. Han entrado: don Ignacio Martínez López y don Carlos Martín Blasco.

Beneficencia provincial. Los enfermos curados de la vista en la semana anterior han sido 321 habiéndose hecho seis operaciones por el médico oculista Dr. don Antonio de la Peña, en la consulta gratuita de Hospital de San Juan de Dios. Se han dado de alta seis enfermos operados.

EXTREMISMO SUPPOSITORES CALLOL (SIMPLES)	MADRES-NODRIZAS SIN LECHE DISCOS CALLOL
ELIXIR CALLOL ANEMIA, NEURASTENIA, CONVULSIONES, DEBILIDAD GENERAL.	
ALMORRANAS SUPPOSITORES CALLOL ANTIEMORROIDIALES	LOMBRICES SE EXTIRPAN CON PERLAS CALLOL

Anuncio. Se lo han prestado a Francisca Sánchez Paez los guardias de seguridad 7 y 49. Dicha mujer fué a reclamar una deuda a Josefina Valenzuela y esta le movió una bronca fenomenal.

Vacante. Se anuncia en el «Boletín Oficial» la vacante de secretario del Juzgado municipal de Hazañas.

Tratado de restes. Por el Sr. Gobernador ha sido autorizado don Juan Faurgué para trasladar el cadáver embalsamado de don Miguel Sizer Guano, ya desde esta capital al cementerio de Cuevas de Vera (Almería).

Armas. La guardia de seguridad ha ocupado el domingo a timo varias armas a individuos que las usaban sin licencia.

Capturas. Por el guardia de seguridad número 47 Enrique Cuadrado, han sido detenidos los sujetos siguientes: Julio Martínez Aroca, reclamador de fincas de Hazañas de San Juan. José M. Vergara Lisón, por el de la Catedral.

SE VENDEN. almendros y otras cosas en la Navata del Puerto.—Baños y Mendigo, Juan Alegria.

Oficios. En el Ayuntamiento se han recibido oficios para su entrega a don Manuel Torrel y doña Dolores Ortiz Ramírez.

Oculista notable. Ha llegado a esta donde permanecerá una corta temporada, hospedándose en el Hotel Universal, el Dr. V. Domínguez Roca, alumno de los hospitales de París, ex ayudante del Dr. X. Galezowski, profesor de las clínicas de enfermedades de los ojos del Hospital General de Méjico, etc. etc. Durante su estancia en esta población, verá enfermos de la vista todos los días de once a una en dicho Hotel.

Pase. El regimiento de Infantería de Sevilla remite a la alcaldía para su entrega al soldado Antonio Palomo Ruya.

Bagajes. Mañana se celebrará en la Dirección provincial la subasta de bagajes para 1918 y 1919.

Concurso. Hay que para Valencia el expediente del concurso técnico del próximo mes de Setiembre, para la provisión de nueve escuelas vacantes.

IMPERATOR. Último aparato por medio de la batería, para encender cigarrillos. Uso sencillo, práctico y barato. 4 pts. MARCA.

Habríguez. Por embriaguez y escándalo ha sido sancionado a la corrección González Sánchez y Roca.

Patiella de mano. Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Remedios Navarro López, para el distinguido joven de Caravaca don José Fernández Lorente.

La boda se celebrará muy en breve. Merece por adelantado a los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos una interminable y dichosa luna de miel.

SE FACILITA DINERO. en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual. Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de documentación. Patentes y marcas de fábrica. Títulos nobiliarios. Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas. Tasaciones y justiprecios. Compraventas de fincas rústicas y urbanas. Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales. Para más detalles, Zoco, sin número, en el Zoco, de 4 a 5 de la tarde.

Merida. Ha sido curado en el Hospital el joven Salvador Ortiz Navarro, de 16 años de edad, el cual hallándose trabajando en una granjería tuvo la desgracia de que el cilindro le cogiera el dedo índice de la mano izquierda.

Viajero. Ha regresado de los baños de Mul acompañado de su familia, nuestro estimado amigo don Patricio López Ortega. Sean bien venidos.

QUEERIS PROBAR. buena Gasosa Agua de Seltz y refrescos ga. Vendedora: Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antón.

SERVICIO IMPORTANTE. **Ladrones desobedientes.** La guardia civil del Palmar ha realizado un importante servicio, deteniendo a unos individuos que se dedicaban a la provechosa industria de apoderarse de la ajena. Desde hace algún tiempo venían cometiendo robos que se encomendaron a alguno de quienes fueran los autores de los mismos. No obstante, el día 14, con un representante del puesto de la guardia civil del Palmar, actual jefe de la línea de Murcia, don Juan Viales, de estos hechos, se puso de acuerdo con el hoy comandante de aquel puesto el sargento don Rafael Foyat Camacho, al objeto de detener a los autores de los robos. Los individuos del buen mérito

que prestan su servicio en dicho punto trabajaron incansablemente hasta conseguir descubrir a los autores, los cuales se encontraban en las Cuevas del Valle, de la Alberca. Al ser detenidos dijeron llamarse José María Cárcelos, José Miguel de San Nicolás, José María Paez Moya y Antonio Gómez Fernández, confesándose autores de varios robos, entre ellos uno de una yegua al vecino de la Alberca Juan Serrano Gálvez, otros dos robos de ropas efectos y tubería de plomo en el Hotel que la señora viuda de Cantón tiene en el Verdolay y dos Calderas de cobre a otros tantos vecinos de dicho pueblo. Merece un caloroso aplauso los señores Viales, Poyato y sus hijos, por el celo y actividad desplegados en el descubrimiento de los autores de estos robos, lo grande con las detecciones llevadas a cabo librar de gente maleante a aquellos vecinos, y dejándoles en paz en la naturaleza y pabellón del benemérito Instituto.

Lo que dice un liberal.

La reunión de las cortes.

«El Liberal» atribuye a «un personaje de la situación, hombre de excepcional valía dentro del partido liberal», las siguientes manifestaciones acerca de las razones que pesan en el ánimo del presidente del Consejo, para reunir las Cortes actuales: «Varios son los motivos, constitucionales y políticos, que a juicio mío, tiene para ello el Sr. Morot. Veámoslos. El partido liberal ha hecho verdaderas campañas parlamentarias en contra de los Presupuestos biennales. Una y otra vez el señor Morot se levantó en el Parlamento a pedir en nombre de su partido, que todos los años se votara un presupuesto. Las Cortes no han sido díscolas: el señor Maura ha dicho que él no se oponería a la legalización de la situación económica; de suerte que si el actual Presupuesto rigiera otro año por autorización, se culpaba de ello al señor Morot; y se le tachaba de inconsecuente con lo que tantas veces ha defendido. Otro aspecto constitucional del problema es que no ha terminado la campaña de Melilla, cuya solución es compleja, porque España tiene que tratar la paz con el Sultán y las cabillas no obedecerán a él. Sigamos, que aún hay más y de mucha importancia. El partido liberal se opone en el Consejo de Estado, por medio de los ex-ministros que allí tiene, a la concesión de un crédito, en previsión de la campaña de Melilla. Entendí y sigue entendiendo, que eran las Cortes, las llamadas a conocerlo o negarlo. Las necesidades creadas por la guerra traerán consigo de poco exigencias pecuniarias. Esto a nadie se le puede ocultar. Y cuando ese caso llegue, ¿quién acudiría al Sr. Morot a pedir nuevos créditos al Consejo de Estado, sea grande o pequeña su cuantía? Actualmente no hay más barco de guerra disponible que el «Carles». Todos los demás están necesitados de limpiar fondos: habrá también necesidad de adquirir un barco auxiliar. Todo esto requiere dinero. Por otra parte, la guerra de Melilla, con los terrenos tomados a los rifleros, trae aparejada la necesidad de tener allí una vez hecha la paz, un Cuerpo de ejército de ocupación, que si en un principio se calcula en 15.000 hombres, puede llegar en definitiva a 25.000. Consecuencias lógicas de esto es el aumento del contingente armado. Ese contingente que bien pudiera ser de 15.000 hombres, no es posible crearlo por decreto. Es forzoso pues, llevar a las Cortes el proyecto de ley, y que estas lo aprueben. No son los motivos y razonamientos apuntados causas más que

VENDO BARATO. PIELLES—Adornos de gran moda—GUANTES Géneros de punto-inglés, en lana y algodón. PERFUMERÍA. CORBATERIA. PLATERÍA, 46. **Marcos Amorós PUZMARINA,**

suficientes para que, no obstante los peligros que tiene para el Gobierno abrir las Cortes, crea el señor Morot que es en él un deber ineludible el hacerlo? Yo opino que sí. El expondrá al Parlamento las necesidades de gobierno para atender a los intereses sagrados de la Nación, y a compromisos, también sagrados, no ciertamente contrarios por el partido liberal; el señor Maura y su mayoría votará lo que hacen. Desde luego estoy seguro de que el señor Morot no admitirá debates que se aparten de las cuestiones señaladas. Cuando se va a un parlamento sin tener mayoría, y solo en cumplimiento de un deber, no pueden admitirse más debates que aquellos para los cuales fueron abiertas las Cortes. Y ahora, para terminar, diré que el Sr. Morot hizo la idea para que acerca de ella se discutiera y se formara opinión. Una y otra cosa ha ocurrido ya. Sólo falta que el asunto se trate en Consejo de ministros, y que este lo apruebe. Yo creo que lo aprobará.»

El señor Gierva en Murcia. El emmisario don Juan de la Cierva ha pasado el día de hoy en San Pedro del Pinatar, acompañado de numerosos amigos. Esta misma noche a primera hora regresará a Murcia.

UNA RIÑA. En la noche del domingo último se promovió una riña en la calle de Barandillo del barrio de S. Juan de la que fueron protagonistas los individuos Enrique Jerez Raya, de 23 años de edad, con domicilio en la calle del Lucero y Antonio Cano Martínez, de 36 y habitante en la calle de San Luis Gonzaga. Los individuos en cuestión discutieron largamente agriándose en tal forma la discusión entre ambos que echaron mano el uno de un revolver y el otro de un estoque.

En el preciso momento en que iban a agredirse aparecieron los guardias de seguridad números 24 y 25, los cuales detuvieron inmediatamente a los acalorados sujetos. El público que presenció el hecho aplaudió la oportunidad con que acudió la pareja evitando con esto una desgracia.

DECRETO IMPORTANTE. (Por telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Se ha firmado el anunciado decreto de Morot sobre descentralización Administrativa. La reforma desenvuelve los principios contenidos en el decreto de Morot de Agosto de 1901. Las principales bases son la restauración del principio de autonomía municipal en cuanto es objeto de la competencia de los Ayuntamientos. Contiene la derogación de toda disposición contradictoria. Trata de jurisprudencia administrativa y se apoya en ella para reintegrar su plena eficacia a la ley municipal. En virtud de esta disposición jamás podrán las autoridades administrativas revocar los acuerdos municipales bajo pretexto de corregir sus limitaciones. Tampoco podrán modificar sus acuerdos. Pedrán declarar la entralimi-

tación devolviendo el acuerdo al Municipio para que delibere nuevamente. El ministerio no intervendrá en las atribuciones de los Municipios terminando la vía gubernativa con la resolución del Gobernador concediendo los recursos contenciosos. Tal es el decreto de descentralización de Morot. No hay que hablar de comentarios y basta decir que la sorpresa ha sido general, principalmente entre los ministeriales.

Consejeros de Estado. (Por telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Se ha firmado el nombramiento de Consejero de Estado de don Miguel Villanueva. Este cubrirá la vacante que ha dejado Gasset. También ha sido nombrado consejero permanente de Estado, el Dr. Cortezo.

Do Marina. (Por telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Se ha firmado el cese del vocal de la Junta superior de la Armada don Enrique García Angulo, pasando a la reserva.

Indultos. (Por telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Con arreglo al artículo 29 se ha concedido el indulto, a José Viudes y Francisco Pareja.

Oposiciones. (Por telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Se ha firmado un decreto convocando a oposiciones para cubrir las plazas de secretarios y vice-secretarios de Audiencia.

Nombramientos. (Por Telégrafo) 15.—A las 3'15 t. Han sido nombrados canónigos de la Seo de Urgel don Mariano Lavega, y de Salamanca, don Manuel García. También se han nombrado inspectores de Tribunales

Espectáculos. Teatro Romea. Funciones para esta noche: A las seis y media «Hombres alegres». A las nueve, «Alm. de Dios». A las diez (doble) «El Husar de la guardia» y «Los chicos de la escuela».

Funciones para mañana: A las seis y media «El Husar de la guardia». A las nueve «Hombres alegres». A las diez (doble) «Cuando ellas quieren» (estreno) y «La macarena».

Pabellón oriental. H. GARCIA (Calle de Vara de Rey) Cine y variedades. Hoy debut de la bailarina bella Imoerly y el cantador flamenco «El Macareno»; también el buen tocador de guitarra Victor Imperio. Secciones continuas.

Palacio luminoso. J. MINUÑA (Solar de los Zaballeros) Cine y variedades. Secciones desde las siete.

RECIBOS de inquilinato, hay en esta imprenta.

CHANCLOS. **CHANGLOS** BOSTON

funciones para esta noche: A las seis y media «Hombres alegres». A las nueve, «Alm. de Dios». A las diez (doble) «El Husar de la guardia» y «Los chicos de la escuela».

Funciones para mañana: A las seis y media «El Husar de la guardia». A las nueve «Hombres alegres». A las diez (doble) «Cuando ellas quieren» (estreno) y «La macarena».

Pabellón oriental. H. GARCIA (Calle de Vara de Rey) Cine y variedades. Hoy debut de la bailarina bella Imoerly y el cantador flamenco «El Macareno»; también el buen tocador de guitarra Victor Imperio. Secciones continuas.

Palacio luminoso. J. MINUÑA (Solar de los Zaballeros) Cine y variedades. Secciones desde las siete.

RECIBOS de inquilinato, hay en esta imprenta.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO-----Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Verse catálogo--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

--- DBL ---

Instituto Vacunogeno de Felix Fluck

--- LAUSANNE ---

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su obtención bacteriológica, química y serológica.

A cada tubo acompaña un prospecto en castellano para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.--La más conveniente.

Prezios especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.º

Plaza de San Julián.--MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.--Enseñanza gratis á domicilio.

Máquina para hacer géneros de punto.--Enseñanza completa.

Máquinas de escribir.--Camas de hierro y de madera.

Muebles curvados y de todas clases.

Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36,

MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencaría, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo--Géneros garantizados.--Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

RECIBOS para cobrar alquileres.--Se venden á pesetas el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12--Libertad,--12

MAZARRON

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedir en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con once gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.--De 1/2 litro, 3'25 ptas.--De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Combinaciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, comprando todos los pisos del antiguo edificio. Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por encargo al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece veces anuales, arrancando de Liverpool haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje por Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo en Habana y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Guantánamo y Pinar del Rio en el trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curaçao, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana y Génova por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Guayana, Guayana Francesa y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Genova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Guaymas, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Genova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tángr, Sables, Mogán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 29 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángr

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tángr, con extensión á los puertos de Argesiras Gibraltar.

Salidas de Tángr: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia)

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.--Jábenas.--Armaduras de hierro.--Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba Depósito en Murcia y Cartagena BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Huelva: D. Diego Maeta, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serza, Plaza 8.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 18.

En Calles: D. José Belmonte, calle de Abejo, 5.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 12.

En Valencia: Sr. Quenza, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Riosa, Atocha 118.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos: en todos los trenes.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid. Capital: 25 millones de pesetas. FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Gijón y Lisboa. Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1906. Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908. Las más altas recompensas. PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos--Nitrato de amonio--Sal de potasa--Sulfato de amonio--Sulfato de sosa--Cloruro de calcio--Acido sulfúrico anhidro--Acido sulfúrico comercial--Acido nítrico--Acido alcohólico. Abonos para todos los cultivos y adaptados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y clasificación de los mejores abonos. SERVICIO AERONÓMICO para el estudio de la acción del viento en el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Sr. D. Luis Espadas. Aviso importante. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin antes haber visto de nuestras tarifas. DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado sign. 240. Dirección telefónica y telegráfica: GEMCO.-MADRID.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALGANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.